

新华社区发挥网格作用,助力老龄化基层治理——

“网格化+适老化”,提升居民幸福感

基层党旗红

笔直崭新的沥青路面、别致的指示牌、智能化的停车设施,花团锦簇里粉墙黛瓦,一栋栋居民楼整齐划一……17日,走进崇川区唐闸镇街道新华社区,展现在眼前的是一派美丽、悠然、舒适、充满生机的景象。

网格化助力,抓住适老小区痛点

去年,新华二村、新华三村历经一年的老旧小区改造,使得这两个有着近40年历史的高龄小区实现完美蜕变,“从里到外”焕然一新。

这当中少不了社区网格发挥的作用。新华社区充分发挥自身优势,以网格力量为内驱力,以小区品质提升为抓手,坚持融合、推动创新,推进旧改工作进行,促进老小区提档升级,让居民乐享新生活。

“在旧改工作中,微网格长、居民可以向网格员反映自己的问题。针对大家的诉求,网格员们会一一记录下来,能迅速解决的尽最大努力妥善处理,不能迅速解决的反馈给社区予以处理,让身边群众的急难愁盼问题得到及时有效的解决。”居民吴玉辉说,旧改的微网格座谈会拉近了网格员、微网格长与居民之间的距离,调动了基层治理的积极性。

今年新华园的旧改工作也延续了二村和三村的网格助力模式,由微网格员们在居民间搜集对旧改的工作意见,来推进改造顺利进行,以实现老小区新空间、老院子新环境、老房子新面貌、老街巷新生活。

网络化支撑,提升社区治理力量

社区党委把适老小区服务化纳入社区重点工程和书记项目,明确工作方向和目标,联合社区老干部组建了银发顾问团、红色网格宣传团等志愿组织,从微网格贯穿入手,配套建立“社区党委—网格党支部—微网格”的组织体系。充分发挥老小区离退休干部党员的示范引领作用,使他们成了社区微网格员的骨干力量和辖区基层治理的重要补充,老党员焕发出新活力。

同时,社区针对辖区内居民老龄化程度高的实际,在网格走访过程中,将“60+”“80+”的老人特殊群体,在系统上为他们打上独居、孤寡、空巢老人等专属记号,制定走访规定并提供精准反诈、定期上门、居家理发等服务。

此外,还从细节入手,对楼道口进行微改造,在楼道口设置无障碍坡道,保障居民群众的“脚下安全”,让老年人、手推婴儿车的居民、残障人士等特殊人群出行更方便。社区从综合网格、专属网格,从总网格员、网格员到微网格员,形成层

级清晰的网格力量,提升了社区的治理力量。

网格化服务,造就老龄工作新模式

新华社区老年人和外来务工人员子女占辖区总人口50%以上。为此,社区因地制宜打造“老有所依,小有所乐”项目,突出本社区特色,以党建为引领,通过“党建引领+多方联动”的网格化区域化治理服务模式,充分利用社区所在地资源优势,盘活社区内退休老师、退休老党员、社区能人等高龄活力老人资源,助力“老有所依”。同时,利用“五老”资源,帮助未成年人成长,建立辖区校外辅导站、未成年人司法课堂等。

社区还根据辖区老年人和未成年人的需求,发挥基层社区功能,以网格化为抓手,围绕辖区老年人所期所盼、所求所想,挖掘社区优势,结合网格管理,按照居民分布、群体特色、困难需求等内容,全方位进行调研,拓宽社区服务功能,做到“社区品牌化、小区特色化、服务精细化”,不断提升老年居民的幸福指数。

新华社区党委书记胡敏表示,社区将不断根据老年人的需求,进行“网格化+适老化”的相关服务,打造集党建引领+精细化网格化服务于一体的基层网格治理新模式,提升老年居民的幸福感,助力文明创建向好前行。

本报通讯员陈嘉琪

情系失独家庭,让他们感受社会温暖

晚报讯 17日上午,崇川区城东街道月亮湾关爱服务中心举行端午感恩活动,中国狮子联会江苏舵手服务队、南通醋酸纤维有限公司的代表参加本次活动。

月亮湾服务中心负责人韩玉华介绍,作为旨在关爱失独、抱团取暖的特殊组织,月亮湾在2007年成立,到目前为止,会员发展到110多人,分别来自市区的11个社区68个家庭。10多年来,该服务中心通过志

愿者服务、心理咨询、近郊旅游、投身公益等多样化的活动,带领大家走出阴影,以积极、阳光的心态面对新生活,感受社会大家庭的温情、友善和关切。

中国狮子联会江苏舵手服务队、南通醋酸纤维有限公司等单位多年来一直关注、支持、资助月亮湾服务中心,并逐渐形成“爱心支持一活动丰富一会员开心”的良性发展态势。

通讯员王晓燕

专项防治福寿螺,保障居民的健康生活

晚报讯 近日,崇川区天生港镇街道五星村组织“双报到 通通在”在职党员在辖区河道沿岸开展“清螺灭卵”专项防治行动。

“福寿螺身上普遍携带寄生虫,人们误食福寿螺时,极易染上线虫病,威胁健康。希望通过我们这次的清螺行动,可以遏制福寿螺的繁殖速度,达到改善周边水质环境的效果。”参加活动的在职党员冒峰说。

除了现场参与福寿螺的人工清除外,党员志愿

者们还走进河道周边住户,广泛宣传福寿螺对生态环境、生物安全的危害性以及防治的紧迫性,积极引导广大群众参与清除福寿螺行动中。

目前,天生港镇街道已把福寿螺清理工作列入河长制日常巡查内容,下一步将组织农户、各级河长开展福寿螺识别及防治技术等相关培训,传授防控知识,提高灭螺的针对性和有效性。

通讯员蒋杰

维护安全居住环境,拒绝高空抛物从我做起

晚报讯 “一个拇指大的小石块,在4楼甩下时可能伤人头皮,而在25楼甩下时可能会让路人当场送命……”17日,在南通开发区竹行街道世家社区活动室里,志愿者李威正在给社区青少年及家长普及高空抛物的危害。

世家社区网格长在日常走访中频繁接到居民关于高空抛物的投诉,为提高青少年法律意识,杜绝高空抛物乱象,当天,世家社区崇德少年法学院开展“拒绝高空抛物从我做起”法律讲座。李威以发生在世家社区的高空抛物案例为大家普及高空抛物的危害,详尽

阐述《民法典》中关于高空抛物的相关法律法规以及如何维护良好居住环境等方面的知识,引导青少年家庭尊重邻里,拒绝高空抛物从我做起。

“在日常管理中,社区通过小区电子大屏、楼道公示栏进行拒绝高空抛物宣传,但高空抛物现象仍时有发生。社区通过此次法律讲座,帮助社区青少年及家长全面认识高空抛物的相关法律法规和法律责任,为共同营造文明安全居住环境起到积极的引导作用。”世家社区党委书记吴兵跃说。

通讯员陈春艳

反诈宣传

在6·18网购节期间,崇川区人大代表、陈桥街道丽康社区党总支书记左茜,走进辖区内快递点,结合网购退款等诈骗案例进行防范宣传。

黄赛燕



开展端午节活动

用“馨”守护困难女职工

晚报讯 16日,崇川区陈桥街道总工会在南通成晟电子有限公司开展“用‘馨’共守护 携手向未来”暨女职工康乃馨关爱服务行动。

活动现场,陈桥街道女职工康乃馨服务站“温馨”志愿

服务队的志愿者们提前准备好糯米、粽叶和馅料,指导大家一起亲手包粽子。“这个粽子包得好漂亮,来教教我这个穿粽的包法。”活动现场,大家边学边做,其乐融融。

包粽子结束后,陈桥街道

总工会主席严霞又和“温馨”志愿服务队的志愿者一起对困难女职工进行慰问,给她们送上精心包好的爱心粽等端午节礼品,切实让结对帮扶的对象感受到工会“娘家人”温暖。

通讯员王爱赞